

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ**
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «**ВОРОНЕЖСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИНЖЕНЕРНЫХ
ТЕХНОЛОГИЙ**»
394036 г. Воронеж,
пр. Революции, 19
Тел. (8-473) 255-42-67, 255-35-21
Факс (8-473) 255-42-67
Эл. почта: post@vsuet.ru

№ 1501-144 от «06» 02 2019 г.

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор (Врио) ФГБОУ ВО

«Воронежский государственный
университет инженерных
технологий» доктор биологических
наук, профессор РАН

В.Н. Попов

«06»

02

2019 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Митякова Евгения Сергеевича
на тему «Развитие методологии и инструментов мониторинга
экономической безопасности регионов России», представленную к защите
на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
экономическая безопасность

*Актуальность темы выполненной работы и ее связь с
соответствующими отраслями науки и практической деятельности*

Обеспечение экономической безопасности государства возможно
лишь при существенном вкладе и активном участии его территорий.
Целый ряд ключевых составляющих системы национальной
экономической безопасности, включая, прежде всего, продовольственную,
социальную, бюджетно-финансовую и экологическую, априори не могут
быть обеспечены без регионального участия.

Способность субъектов Российской Федерации противостоять
вызовам и угрозам за счет своевременного принятия соответствующих
решений во многом определяет их устойчивое развитие и эффективность
функционирования. Именно поэтому важным фактором обеспечения

экономической безопасности регионов является регулярный мониторинг факторов, угрожающих экономической безопасности. Своевременное обнаружение и нейтрализация угроз и рисков на региональном уровне может значительно повысить уровень национальной безопасности.

Таким образом, создание эффективных систем мониторинга экономической безопасности регионов становится сегодня важнейшей составляющей частью целенаправленной деятельности по обеспечению устойчивого развития экономики страны. Все это делает представленную диссертацию несомненно актуальной и своевременной.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Среди элементов научной новизны диссертации следует выделить авторские методологию и инструменты мониторинга экономической безопасности регионов на основе использования универсальных методик, учитывающих базовые результаты мониторинга и дополнительные эффекты воздействия на экономическую безопасность субъектов Федерации. Соискатель определил ключевые компоненты системы экономической безопасности регионов страны, разработал концепцию мониторинга экономической безопасности регионов.

Отметим, что в диссертации получила научное развитие теория пороговых значений и зон риска. Соискателем показано, что пороговые значения являются существенным инструментом проведения мониторинга экономической безопасности на региональном уровне.

Наряду с этим, обоснован выбор системы индикаторов для мониторинга экономической безопасности субъектов Российской Федерации и их пороговых значений. В состав системы включено одиннадцать проекций, охватывающих основные аспекты экономической безопасности, свойственные большинству субъектов России.

Автором разработана новая методика поиска и обработки первичной информации, позволяющая преобразовать исходные массивы слабоструктурированной информации в знания, что развивает методы и

средства поиска и обработки данных об экономической безопасности субъектов Федерации.

Соискателем убедительно доказано преимущество разработанного в диссертации инструментария функционального преобразования индикаторов и построения интегральных индексов для расширения возможностей мониторинга факторов, угрожающих экономической безопасности на мезоуровне.

В целях сопоставления уровней экономической безопасности территорий по совокупности индикаторов в работе предложена методика многокритериального анализа экономической безопасности регионов России, основанная на принципах доминирования и Парето. В названной методике в качестве альтернатив выступает множество регионов, а в качестве критериев – индикаторы экономической безопасности.

Автором обоснована целесообразность использования краткосрочных показателей экономической безопасности, как эффективного инструментария оперативного анализа и прогнозирования экономической безопасности регионов России, поскольку процесс развития кризисных явлений в экономике зачастую является весьма скоротечным.

В диссертации дан анализ существующих различий уровней социально-экономического развития субъектов Федерации как угрозы экономической безопасности государства. Автором показано значительное экономическое расслоение регионов для индикаторов инновационного и промышленного блоков.

Соискателем предложена модель адаптивной системы поддержки принятия решений для оптимизации управления региональной системой экономической безопасности, разработан программный комплекс, реализующий основные функции этой системы.

К безусловному подтверждению научной новизны диссертации следует отнести многочисленные публикации автора в профильных журналах и монографиях, активное участие в международных и всероссийских конференциях.

Достоверность полученных результатов

Достоверность научных положений и выводов базируется на анализе достаточного по объему информационно-аналитического материала, применении современных методов исследования экономических процессов, а также скрупулезной статистической обработке данных. Работа основана на изучении широкого спектра информации. Результаты исследования апробированы в ходе успешной реализации гранта РГНФ «Методологические основы анализа экономической безопасности региона (на примере Нижегородской области), проект № 14-12-00093», гранта Нижегородской области в сфере науки, технологий и техники «Разработка методологических основ региональной системы мониторинга экономической безопасности (на примере Нижегородской области)».

Соискателем создана значительная информационно-аналитическая база для мониторинга субъектов Российской Федерации с целью обеспечения их экономической безопасности. Все полученные данные подвергнуты статистической обработке. Обоснованность выводов диссертационной работы не вызывает сомнений. Основные положения исследования доложены на международных и всероссийских профильных научных конференциях.

По теме исследования автором опубликовано 76 работ, среди которых авторская монография; 6 монографий с участием автора в их главах и разделах; 24 статьи в журналах из перечня ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации; 5 статей в сборниках материалов конференций из наукометрической базы Web of Science; 2 статьи в журналах из списка Scopus. Автор имеет 4 свидетельства о регистрации программ для ЭВМ.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

На основе обобщения существующего опыта мониторинга экономической безопасности систем различных иерархических уровней в

диссертации решена научная проблема, имеющая важное для экономики страны значение и заключающаяся в создании принципиально новых методологии и инструментов мониторинга экономической безопасности субъектов России.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования и распространения результатов диссертации, теоретико-методологических положений и практических рекомендаций соискателя для дальнейшего развития методологии мониторинга и совершенствования инструментов управления экономической безопасностью в субъектах Российской Федерации, которые были успешно апробированы на примере Нижегородской области. Исследование может быть востребовано органами управления различных иерархических уровней в задачах мониторинга, управления и обеспечения экономической безопасности территорий.

Структура и содержание работы

Диссертация построена по традиционному принципу, изложена на 360 страницах машинописного текста и состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованной литературы, приложений. Библиографический список включает 374 наименования, работа иллюстрирована 25 таблицами и 95 рисунками.

Актуальность темы исследования закономерно вытекает из проблемных аспектов, выделенных в первой главе диссертации. Цель исследования носит конкретный характер и направлена на решение научной проблемы развития методологии и разработки новых подходов к выбору и применению инструментария мониторинга факторов, угрожающих экономической безопасности в субъектах Российской Федерации. Задачи, поставленные в работе, четко определяют границы и сферу научного поиска. Основные положения, выносимые на защиту, отражают научную значимость диссертационного исследования.

В первой главе диссертации автором проанализирован зарубежный опыт исследования экономической безопасности и организации ее

мониторинга, представлена структура и опыт мониторинга экономической безопасности в России. Диссертантом рассмотрены различные теоретико-методологические подходы к оценке гетерогенных аспектов экономической безопасности на уровне субъектов Российской Федерации. Показано, что в научной литературе пока не сформировалось единого видения организации мониторинга экономической безопасности на мезоуровне. Сделан вывод о том, что мониторинг экономической безопасности субъектов Российской Федерации требует комплексного подхода, ключевым фактором которого выступает единая методология, основанная на современных подходах, методах и инструментах.

В главе 2 представлена методология мониторинга экономической безопасности на мезоуровне. Предложена авторская модель региональной системы экономической безопасности, выделены ее основные компоненты. Диссертантом представлена концепция мониторинга экономической безопасности регионов страны, разработана авторская система индикаторов экономической безопасности для организации мониторинга субъектов Федерации, в которую вошли одиннадцать проекций, развита теория пороговых значений.

Глава 3 включает авторские методы и средства аккумуляции знаний о состоянии системы экономической безопасности на региональном уровне. Предложен алгоритм импорта и первичной обработки информации при анализе экономической безопасности субъектов Российской Федерации. Диссертантом формализована процедура преобразования индикаторов к безразмерному виду с использованием индивидуальных преобразующих функций, приведены различные алгоритмы вычисления обобщенных показателей. Наряду с этим, изложена новая методика многокритериального анализа экономической безопасности регионов, основанная на применении принципов доминирования и Парето. Разработана модель системы поддержки принятия решений для мониторинга факторов, угрожающих экономической безопасности субъектам Российской Федерации.

Четвертая глава посвящена апробации методологии и инструментария мониторинга экономической безопасности регионов России. Здесь представлена методика картографического анализа субъектов Российской Федерации, дан динамический анализ индикаторов экономической безопасности Нижегородской области, проведено ранжирование субъектов Российской Федерации по уровню экономической безопасности с использованием авторских методов расчета обобщенных индикаторов и многокритериального анализа.

В 5 главе рассмотрены результаты анализа закономерностей, выявленных в результате апробации положений диссертации. Подобного рода закономерности объединены в единую дефиницию «тонкая структура системы экономической безопасности регионов России» и органично дополнили авторскую трактовку методологии и инструментария мониторинга субъектов Российской Федерации. В рамках анализа регионы разделены на семь кластеров в зависимости от предложенных соискателем зон риска, исследована динамика дифференциации субъектов Федерации как одной из угроз экономической безопасности государства. Для оперативного анализа и прогноза экономической безопасности разработана система краткосрочных индикаторов региональной экономической безопасности, имеющих период отсчета в один месяц.

Выводы диссертационной работы полностью вытекают из поставленных задач и соответствуют полученным результатам. Практические рекомендации логично следуют из содержания диссертации и определяют конкретные пути для их реализации на практике. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

*Рекомендации по использованию результатов и выводов
диссертационной работы*

Результаты диссертационного исследования Митякова Е.С. внедрены в практическую деятельность Министерства экономического развития и инвестиций Нижегородской области, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской

области, Нижегородского регионального отделения Вольного экономического общества России; других организаций, используются в учебном процессе в Нижегородском государственном техническом университете им. Р.Е. Алексеева и Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации, что подтверждено актами и справками о внедрении.

Основные результаты диссертации, выводы и практические рекомендации можно внедрить в практическую работу профильных министерств и ведомств, государственных институтов, предприятий и организаций, непосредственно связанных с экономической деятельностью в регионах.

Теоретические положения, сформулированные в диссертации, целесообразно использовать в учебном процессе при подготовке специалистов по исследованию экономической безопасности систем различного уровня.

Замечания по диссертационной работе

В ходе ознакомления и изучения разделов диссертационной работы возникли следующие замечания и вопросы для обсуждения:

1. Остается открытым вопрос, как и каким образом результаты диссертационного исследования могут способствовать формированию стратегий и программ регионального развития с учетом приоритетных факторов экономической безопасности.

2. В диссертации основное внимание уделено организации мониторинга экономической безопасности субъектов Российской Федерации. На стр. 81 автор делает вывод о том, что «мониторинг можно рассматривать как один из перспективных институтов обеспечения экономической безопасности регионов, так как на основе данных мониторинга, их анализа и прогнозирования должен осуществляться комплекс мероприятий по предотвращению и нейтрализации угроз экономической безопасности». В диссертации, однако, отсутствует

описание мероприятий, направленных на обеспечение экономической безопасности регионов.

3. Автором предложено тиражирование результатов, полученных на примере Нижегородской области. Такое тиражирование подразумевает разработку и внедрение единого стандарта мониторинга региональной экономической безопасности с целью интеграции процесса по обеспечению безопасности и регулированию рисков с руководством области, стратегией и планированием, управлением, процессами отчетности, политикой, ценностями и культурой. К сожалению, в диссертации такой стандарт не предложен.

4. Одним из принципов построения системы показателей является их независимость. Вместе с тем, на стр. 70 автор пишет, что одной из особенностей индикаторов экономической безопасности является их взаимодействие. Нет ли здесь противоречия? Не вполне понятно, проводилась ли проверка на мультиколлинеарность показателей как внутри проекций, так и между ними.

5. В работе предложен программный комплекс, реализующий поддержку принятия решений по управлению системой экономической безопасности. Однако в диссертации не дана оценка эффективности внедрения комплекса

Эти замечания носят дискуссионный характер, требуют дальнейших исследований и не умаляют достоинств и значимости представленной научной работы.

Заключение

В заключении следует отметить, что диссертационная работа на тему «Развитие методологии и инструментов мониторинга экономической безопасности регионов России», представленная к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, в котором решена крупная научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение. Работа соответствует требованиям п. 9

Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Митяков Евгений Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность.

Отзыв подготовлен заслуженным деятелем науки Российской Федерации, заведующим кафедрой экономической безопасности и финансового мониторинга ФГБОУ «Воронежский государственный университет инженерных технологий», доктором экономических наук, профессором Хоревым Александром Ивановичем. Отзыв был обсужден и утвержден на заседании кафедры экономической безопасности и финансового мониторинга, протокол № 4 от 05 февраля 2019 г.

Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
заведующий кафедрой
экономической безопасности
и финансового мониторинга
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
университет инженерных технологий»,
доктор экономических наук, профессор

Хорев Александр Иванович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет инженерных технологий»
Адрес: 394036, Россия, г. Воронеж, проспект Революции, д. 19
Тел.: 8 (473)255-37-82
E-mail: ebfm254@yandex.ru
Web-сайт: <http://vsuet.ru/>



Вх. № 24 от 25.02.2019